

焦慮症 10 個迹象你有嗎？

近日，國際知名廣告公司“智威湯遜”對全球 27 個國家的消費者調查發現，有 71% 的人處於焦慮狀態，但有些人焦慮到影響生活，比如出現下面一些症狀，就需要看心理醫生了。

1、過度擔心。廣泛性焦慮症的特點就是思慮過多。若一周擔憂超過 4 天，持續半年，並且惡劣情緒讓人痛苦，並影響生活和工作，就可能是焦慮症了。

2、睡眠問題。難以入睡或睡不安穩往往與焦慮有關。許多焦慮患者睡前對一些事情胡思亂想，就像大腦“堵車”，甚至醒來後也難以平靜。

3、非理性的恐懼。恐懼症是焦慮症的一種。有些人長期心懷恐懼，卻沒有具體的害怕對象，就可能是焦慮症在作怪了。

4、肌肉緊張。雙手握拳、背部僵硬、緊捏下巴……焦慮的人往往整個身體肌肉都是僵硬的。可通過定期運動來減壓。

5、慢性消化不良。胃腸道對心理壓力非常敏感，因此，焦慮常會通過軀體症狀表現出來。最為常見的是腸易激綜合徵，表現為胃部絞

痛、腹脹、便秘或腹瀉。

6、怯場。有些人對社交存在強烈的恐懼感，甚至花大量時間來思慮即將到來的社交活動；在社交場合極不舒服，也不知道如何調節。這些症狀讓他們難以維持社會關係，工作或學業受挫。

7、驚恐發作。表現為突如其來的恐懼感和無助感，常持續幾分鐘，伴隨呼吸困難、手腳麻木、大汗淋漓、頭暈乏力等。

8、重溫傷害。一項研究表明，社交焦慮症患者往往存在與創傷後應激障礙患者類似的重溫傷害現象，比如腦海中反復重現以往被人嘲笑的畫面。

9、反復傾訴。有些人遭遇一點小事就向身邊每個人反復傾訴，就像“祥林嫂”一樣，可能是焦慮的迹象。

10、自我懷疑。有些人會圍繞某一個問題反復質疑自己，比如“我愛我的丈夫嗎”、“我是有能力的人嗎”等。這些質疑往往不是一句兩句話能回答的，也不是絕對的，但他們非要得出一個確切答案，弄得自己很累。



不良生活方式易發“夫妻癌”

有時候真有“禍不單行，福不雙降”，一家人里面，丈夫剛剛確診為癌症，沒幾個月，妻子也宣告罹患癌症，這種打擊對任何家庭來講，都是不能承受之重，這種現象，不排除偶然性，但我們從醫學的觀點出發，夫妻相繼患癌有一定的規律性，往往可以通過流行病學的相關調查得以明確。

夫妻都患上癌症，或同時發病，或先後發病，其患癌部位有相同的，也有不同的，這就是所謂的“夫妻癌”，是近幾年逐漸被醫學界觀察到的一種現象。

世界衛生組織上海癌症研究合作中心的一份資料數據統計：上海男性每年死亡人數中，近 1/3 死于惡性腫瘤；女性每年死亡人數中，近 1/4 死于惡性腫瘤。按這兩個數據，保守地計算：100 對死亡夫妻中至少有 5 對夫妻癌。夫妻癌這個不爭的事實，近年來有增多的趨勢，以 60 歲以後多見，年紀越大，發病率越高，夫妻癌的禍根同居一個屋檐下，同吃一碟盤中菜，同呼吸一樣的空氣，相同的不良生活方式，如抽煙、吃得過咸、長期緊張、焦慮等，是夫妻癌的禍根。

夫妻長期共同在一起生活，因為生活方式類同，共同暴露在致癌危險因素下，所以致癌因素往往會以同等的方式危及雙方。丈夫吸煙，妻子就會因被動吸煙而受害；同桌進餐，不良的飲食習慣會同時損害雙方；同居一室，環境致癌因素會有害雙方；幽門螺旋菌感染和乙肝病毒感染，也可能在共同生活中傳播，而這兩種感染與胃癌、肝癌的產生密切相關。

此外，一旦丈夫或妻子得了癌症，另一方無論是在精神上還是體力上，都要承受巨大的壓力，導致免疫功能急劇下降，表現出夫妻癌



的現象。同理，家庭缺乏和諧的氛圍，夫妻雙方彼此抱怨，長期生活在緊張焦慮中，也是夫妻癌不可忽視的誘發條件。

有人害怕了，“夫妻癌”是不是說夫妻一方得癌症，另一方也必然會得癌症呢？不！關鍵在於預防。一方有不好的生活習慣，另一方應以良性的方法加以改善，千萬別遷就或視而不見。如果已是夫妻癌，雙方的心態就更重要。資料顯示：參加上海市虹口區科學保健康復協會的 20 多對夫妻癌中，90% 以上生存期已超過 5 年。究其原因，他們在患病後都能積極參與該協會的綜合康復活動，注意運用中醫藥來鞏固療效，自覺地改變生活習慣，保持良好心態，適當體育鍛煉。戒煙限酒，合理膳食，增加運動，始終保持樂觀心態，他們真的是“換了個活法”。總結他們的經驗，預防的要點是：

1、調整心態，善於控制自己的情緒，採取積極樂觀的態度，正確對待疾病，樹立信心，配合治療，笑對人生。

2、積極參加社會活動，並適當參加有益健康的體育鍛煉，如郭林氣功等，擺脫癌症給生活帶來的陰影，這樣有利于康復，也給生活增添了情趣。

3、癌症病人自身免疫力較低下，應到正規醫院，用科學的方法進行綜合性治療，多用零毒抑瘤中藥進行扶正調理。

4、調整膳食結構，戒除不良嗜好。少吃高脂肪食品及甜食；少吃鹽腌、煙熏、油煎、火烤和含食品添加劑的食物；不吃霉變食品；不大量飲酒；不吸煙，遠離吸煙環境；多食綠色蔬菜、豆類食品及新鮮水果、高蛋白的瘦肉、蛋類、鮮乳等食物。

8 招改善男人性能力

良好的性能力是男子漢的重要標誌之一，其實，平日一些小改變就能幫男性提陞性功能。近日，美國“男性健康”網站就刊文為男性做出了指導。

1. 治療打鼾。身體上的所有器官都需要足夠的氧氣才能維持正常運行，陰莖也不例外。打鼾會導致體內缺氧，進而影響男性勃起功能。如果有打鼾問題，建議選擇比較高的枕頭。問題嚴重者需要就醫接受治療。

2. 吃深色水果。深色水果中富含花青素，這是一種強效抗氧化劑，有助男性生殖健康。這類水果包括藍莓、葡萄以及蔬菜中的紫甘藍等。

3. 練習提肛。英國一項研究發現，鍛煉盆底肌，也就是常做提肛動作，可以明顯改善男性性愛時的控制能力。動作很簡單，在閒暇時，收縮肛門，然後放鬆，每次持續 10 秒，日久自然見效，貴在堅持。

4. 堅決戒煙。吸煙會損傷血管，讓男性患上勃起功



能障礙的可能性增加一倍。不過，如果男性能在 50 歲前戒煙，那這種由於吸煙導致的性功能障礙可以更快恢復。

5. 吃點黑巧克力。黑巧克力中含有助於擴張血管的物質，從而增強性功能。有研究顯示，每天吃 45 克左右的黑巧克力，可以讓男性勃起更好。

6. 檢查藥物。一些治療高血壓、抑鬱症的藥物可能會降低性功能，如果遇到這類問題，要及時諮詢醫生，進行調整。

7. 靜心鍛煉。激發性欲不只靠視覺，還離不開觸覺、嗅覺、味覺等多個方面的刺激，而緊張焦慮會降低感官功能。每天花幾分鐘練習平心靜氣，能幫你減輕心理壓力，減少腎上腺素的分泌，有助于性功能的恢復。

8. 減去腹部脂肪。腹部的脂肪會影響雄性激素的分泌，讓男性性欲降低。研究顯示，肥胖者體重減輕 1 公斤，性能力就能明顯有所改善。

別讓噪音傷害了孩子

有不少父母平時都比較重視輻射對孩子的傷害，卻沒有意識到噪音這一看不見摸不着的危害。據瞭解，噪音目前已成為影響嬰兒發育和健康的污染源之一。我國有關標準規定，居民區的環境噪音在白天不能超過 50 分貝，否則會對人體產生危害。尤其是 1 至 7 歲的孩子身體正處於生長髮育階段，各組織器官還十分嬌嫩和脆弱，噪音對他們的危害將更大。

噪音除了對孩子的



聽力有影響外，還會危害孩子的眼睛。科學家發現，當噪音達到 80 分貝的時候，有 2/5 的人瞳孔擴大，視物模糊。當噪音達到 100 分貝時，幾乎所有的人的眼球對光亮度的適應性都有不同程度的下降。長時間處於噪音環境中的人，容易發生視覺疲勞、眼睛疼痛、眼花和視物流淚等現象。噪音影響兒童綜合性的智力及身體發育，甚至造成精力不集中等精神衰弱等症狀。馬玉

感冒時應該吃點兒啥

感冒雖不是什么大病，但一旦得上，也挺折磨人的。感冒期間，人通常會覺得沒有胃口，但是啥都不吃更不利于身體的恢復。本期，我給大家講講感冒期間的飲食宜忌。

以下 5 種食物在感冒期間可以適當吃一些，有利于增進食慾，促進身體痊癒。

清淡的湯和粥

感冒時，人的腸胃功能變差，清淡的粥和湯相對易消化。同時熱湯和熱粥可以起到發汗的作用，但發汗之後要注意水分的補充。

清蒸的鷄和魚

人體相對虛弱時，要注意優質蛋白的補充。鷄肉和魚肉中含有人體必需的多種氨基酸，且其蛋白質易於消化吸收，能增強機體對感冒病毒的抵抗力。

蘿蔔

蘿蔔中的蘿蔔素對預防感冒及緩解感冒時痰多等症狀可能有一定作用。推薦一種做法：把蘿蔔切碎，搗汁，再把生薑搗碎，榨出少量姜汁，加入蘿蔔汁中，拌勻後沖入溫開水做成飲料喝。

洋蔥和大蒜

洋蔥氣味辛辣，可抗寒，抵禦感冒，且具有一定的抑菌作用。洋蔥還能刺激胃、腸及消化腺分泌，增進食慾，促進消化。大蒜內含有一種叫“硫化丙烯”的辣素，這種辣素對病原菌和寄生蟲都有很好的抑製作用。

蜂蜜

其中含有多種生物活性物質，能激發人體的免疫功能，每日早晚兩次服用，可增強身體免疫力，抵抗病毒侵襲。



粗纖維食物

感冒期間，人的胃動力較弱，所以這段時間內還要儘量避免食用芹菜、韭菜、萵苣等粗纖維食物，否則增加腸胃負擔。

太辣的食物

辣椒等刺激性食物會讓脆弱的胃腸功能更加紊亂，甚至引發噁心、嘔吐的風險。

濃茶、濃咖啡

濃茶和濃咖啡等會導致胃腸不適，有時候可能引發胃食管反流。

最後要提醒大家，千萬不要迷信傳說中的“飢餓療法”，不吃東西只會導致能量不足、血糖降低、抵抗力下降，對病情好轉沒有任何幫助。

享與養

作者：黃永武

每遇年壽已高而體格康健的人，我們總會羨慕地問他有什么養生的方法。有的回答道：“沒什麼特別的方法，只要‘不以外物傷和氣’，能夠‘任意自適’，就好了。”有的回答道：“任何‘過當’的事都不敢做，凡事求個‘折中恰好’就是了。”聽來像一句平常的話，細究其中的涵養修煉就不簡單。

最近我遇到年近 80 歲的查美煌先生，他精神奕奕，身手敏捷，他告訴我，最好的養生之道是：“抱定服務的人生觀，就不會煩，人人都想佔便宜，而你願意服務，雙方就都愉快了。”他又說：“心要寬，對許多負我的人，別人都不平地說：‘這個傢伙下輩子非賠償你不可！’而我總覺得，是我上輩子欠他的！這樣一想，心自然就寬平啦。”每位長壽的前輩告訴你的，幾乎都不是吃什麼補什麼，而是告訴你心情方面的修養，望着有高壽可“享”的人，原來他們都是有所“養”的，令人不得不相信“有所享者必有所養”這句話。



有人以為能享長壽和面相有關，眉上有長毫，耳上有毫毛，都是長壽相。可是古人早說過，“眉毫不如耳毫，耳毫不如老饕”，面相上的毫毛，遠不如老人的能吃能喝！如果你認為老饕只是物質上的貪求，肥了肌膚，充足了腸胃，那只是養生之末啦，主要是那份老年還能吃能喝的心情，神清意平，臟腑皆寧，那才是養生的根本。主餐吃得特別香甜的人，還需要服什麼藥？一覽

方面的，《文子》說“太上養神，其次養形”，可說深得“養”的三昧。

“享”與“養”不止在長壽健身方面是如此，能享盛名的人，誰能夠沒有所“養”呢？你看那些文章滔滔而來的、才藝一鳴驚人的、功業赫赫名世的人，如果不懂得寡欲養氣來凝聚精神，如何能夠長期享着盛名而不衰？文章和才藝只要被瑣事一攬和，哪有不“江郎才盡”的？所有聖賢的大事業，都從厚養深蓄中來，沒有坐享其成的便宜。“蓄不久則著不盛，積不深則發不茂”，蓄養得愈久，積聚得愈深，那麼顯現出來的功業、迸發出來的光彩，才會愈茂盛愈精美。

把“享”與“養”的道理，用到經營投資上去，也是一樣的，厚蓄深積的億萬巨資，貨物一時賣不掉，仍能坦然無所憂慮，而那些臨時的攤販，只要天下幾日雨閉門不出，就愁苦得不可終日了！所以要享商場之樂，沒有深厚的蓄養，又如何能像陶朱公那樣“候時轉物”？讀書修養也如此，蓄養愈深厚，才能愈不在乎能否為世所“售”，而這種深厚的人，只管寬心地做自己深“養”的功夫，不在乎別人“知”與“不知”，人不知而不懼，才能“享”到讀書修養的真正快樂。